

保护濒危植物按下“快进键”

# 山西黄芩盛放太原植物园

本报讯(记者 刘晓亮 文/摄)

3月6日,太原植物园传出好消息,去年8月刚刚“重现人间”,仅在山西分布的特有濒危物种——山西黄芩,经过科研团队半年多的悉心培育,近日开出了一些紫色花朵。这意味着,从胚芽到生长、到开花,山西黄芩在实验室中经历了一个完整的生长周期,科研人员对它的研究与保护又迈出了一大步,为扩大该珍稀濒危物种的种群数量增添了新的希望。

据了解,在全国范围内,黄芩属植物有98种之多,山西有7种。去年8月,太原植物园科研人员在山西永济雪花山上发现的山西黄芩,不是指大家常说的用来治病的中药材黄芩,而是黄芩属中的一个独立物种,全球范围内仅山西独有,且面

临着极高的灭绝风险,此前已经有67年时间未出现过相关文字、图片、视频资料,该物种是自然消亡了还是仍有存续始终存疑。为此,《世界自然保护联盟红色名录》《中国生物多样性红色名录—高等植物卷(2020)》等,都将山西黄芩列入其中,让其成为了植物保护领域的重点关注对象。

发现山西黄芩后,太原植物园科研团队采用科学的迁地保护策略将之移植到太原植物园,并成功建立了组织培养快速扩繁体系,从实验室培养瓶中的一个幼芽开始,到紫色花朵绽放在温室,仅用了半年多时间。记者在植物园看到,刚刚绽放的山西黄芩的花苞如同羞涩的少女,悄悄藏匿于茎上部的叶腋之间。只有当你俯身细寻,它才会羞

涩地揭开面纱,以那淡紫色的花朵向你展示它的独特魅力。山西黄芩隶属于唇形科黄芩属,具有该科典型的唇形花冠:上唇盔状较短微凹,下唇较长向上伸展,宛如嘴角上扬的嘴唇,向游客传递着自然的喜悦与问候。而且,科研人员还发现了它的“隐藏彩蛋”——花冠内侧的紫色斑点,这是此前的《植物志》中从未记载的新特征。

从雪花山的原始秘境,到实验室的培养瓶,再到太原植物园试验田中的紫色绽放,山西黄芩的故事生动概述了太原植物园,乃至太原市、山西省对濒危植物物种的保护历程。下一步,太原植物园科研团队计划通过人工授粉技术,进一步揭开山西黄芩种子的神秘面纱,让这一珍稀濒危物种“飞入寻常百姓家”。



经过半年  
多的培育,山  
西黄芩开出紫  
色花朵。



## 专场招聘会 服务半边天

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 刘峰轩)3月6日,松庄社区组织辖区求职妇女参加迎泽区女性专场就业招聘会,帮助妇女解决就业问题,提升社会参与度。

招聘会现场气氛热烈,醒目的宣传展板吸引众多女性驻足咨询。求职者们仔细询问岗位详情,与招聘人员深入交流,不少求职者现场达成了初步就业意向。本次招聘会不仅为女性提供了就近就业机会,也为用人单位输送了

人才。“这次招聘会让我找到了心仪的工作岗位,还学到了实用的求职技巧。”一位求职女性兴奋地说。用人单位代表也表示,招聘会为企业搭建了展示形象的平台,有助于更好地吸引人才、满足用工需求。

松庄社区负责人介绍,将继续为妇女群体搭建多元化就业服务平台,推动企业用工与女性就业实现“双向奔赴”,让更多女性在就业创业道路上绽放光彩。

## 开年用工季

## 送岗进社区

本报讯(记者 李杰华)3月5日,杏花岭区人力资源和社会保障局在巨轮街道程家村东社区举办春风行动进社区专场招聘会。

此次活动邀约和吸引了来自不同行业领域的20家企业参会,提供418个招聘岗位,涵盖了铁路、邮政、酒店、美容、家政、通信、物业、商贸、自媒体等多个行业。招聘会现场人流攒动,现场接待群众1100余人,初步达成就业意向者218人。招聘会线上、线下同步开

展,线上通过抖音平台直播带岗,通过直播形式云端介绍企业概况、招聘岗位、薪资待遇等情况,促进企业与求职者在线互动交流。抖音直播点赞高达33000余次,观看人数3981人次。

据了解,今年2月以来,杏花岭区人力资源和社会保障局已持续开展7场春风行动系列招聘活动,通过线上线下相结合的方式,进一步优化就业服务体系,为企业和求职者搭建便捷高效的对接平台。

## 高中生探秘公交安全

本报讯(记者 齐向真)3月1日,在长风停车场内,一群身着校服、佩戴团员徽章的高中生正手持抹布,弯腰擦拭着25路公交车的座椅和扶手。“原来公交车每天要经历这么多遍清洁!”四十八中学志愿者王紫涵感叹……这是太原公交二公司团委与四十八中学团委共建的“走进公交‘青’体验 共筑城市‘锋’向标”志愿活动现场,30名学生通过职业体验、安全教学,零距离感知城市公交服务的脉络。

活动伊始,同学们分组对25路公交车展开清洁。从车窗到扶手,从座椅到车皮,学生们细致擦拭。“平时乘车只觉得公交干净,今天才知道背后有这么多人的付出。”学生赵英佐说。25路公交车驾驶员王绍梅介绍,25路车途经柳巷等商业区,日均客流超万人次,“每一趟出

车前,我们都会反复检查车辆,这次孩子们也体验了一次‘城市守护者’的角色。”

在体验环节,王绍梅打开公交车双闪灯,邀请同学们轮流坐上驾驶座。“车头前方1.5米、右后视镜下方3米都是盲区!”当看到同伴蹲在盲区“消失”时,围观同学发出惊呼。安全员谢震则模拟行车场景,演示紧急刹车时扶稳栏杆的技巧,并强调“给老人让座后,要等车辆停稳再起身”。停车场空地上,消防员冯慧搬出车内应急设备:安全锤应敲击车窗四角、灭火器使用前需拔掉保险销……随着哨声响起,同学们弯腰捂鼻,30秒内从“起火”车厢有序撤离。

“这样的实践比课堂更震撼。”四十八中学团委老师武鹏表示,活动将志愿服务与职业启蒙相结合,让文明乘车、安全出行理念扎根学生心中。

## 践行雷锋精神 福彩温暖同行

本报讯(记者 弓凤飞)春风送暖,爱心涌动。3月5日是第62个“学雷锋纪念日”,太原市福彩中心积极组织开展学雷锋活动,用实际行动传承雷锋精神,传递福彩正能量。

5日上午,太原市福彩中心开展了“践行雷锋精神 福彩温暖同行”学雷锋日主题宣讲活动。活动现场大屏上播放着雷锋生平事迹的珍贵视频资料,他工作时的恪尽职守、生活中的无私奉献,还有质朴却充满力量的话语,激励广大干部职工脚踏实地做好每一件事,敢于担当、甘于奉献、奋发向上。随后,相关负责人带领职工们学习了相关文章,大家结合福彩日常工作分享了体会,现场学习氛围浓厚。

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。5日下午,太原市福彩中心组织职工开展义务劳动。大家拿着清洁工具,来到周边社区,对社区内的卫生死角进行全面清理。活动中,职工们分工明确,干劲十足。有的擦玻

璃,有的擦拭栏杆,有的擦门。尽管有细雨飘下,但大家的热情丝毫未减,每一个人都全身心投入到劳动中。经过辛勤劳动,社区环境焕然一新。此次义务劳动不仅为社区居民创造了一个良好的生活环境,也营造出人人学雷锋、个个当先锋的良好氛围。

心有所信,方能行远。通过此次学雷锋活动,太原市福彩中心全体职工深刻领悟到雷锋精神的时代价值,增强了服务社会、奉献社会的意识。大家纷纷表示,福彩公益彰显雷锋精神,要持续深化“公益福彩”品牌建设,践行福彩“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,以雷锋为榜样,立足岗位,敬业奉献,积极参与公益活动,以实际行动续写新时代雷锋故事,为福彩事业高质量发展作出新的贡献。

**福运相伴 益起出彩**